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ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ В  

УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ В УМОВАХ 
ВІЙСЬКОВОГО ЛІЦЕЮ: 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ
У статті розглянуто питання національно-патріотичного 

виховання учнівської молоді у виховній практиці військового ліцею. 
Зокрема, представлено результати констатувального експери-
менту та обґрунтовано авторську позицію щодо формувального 
етапу експериментального дослідження з виховання патріотизму у 
військових ліцеїстів.

Ключові слова: експеримент, патріотизм, національно-патріо-
тичне виховання, любов до Батьківщини, військовий ліцей, ліцеїсти.

Боєздатність української армії визначається не тільки 
рівнем технічного озброєння та професіоналізму військовос-
лужбовців, але й рівнем вихованості патріотизму. Моральний 
фактор відіграє в цьому далеко не останню роль, а його ігно-
рування може мати фатальні наслідки для української армії. 

Президентом України на основі Указу № 580/2015 від 
12.10.2015 ухвалено Стратегію національно-патріотичного 
виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки, у якій визначено 
завдання виховання громадянина-патріота України, актив-
ного залучення дітей та молоді до вивчення історії та куль-
тури України, подвигів борців за незалежність, суверенітет і  
територіальну цілісність України, її демократичний вибір. В 
основу системи національно-патріотичного виховання має 
бути покладено ідеї зміцнення української державності як 
консолідуючого чинника розвитку суспільства, формування 
патріотизму в дітей та молоді. Водночас виховання молодої 
людини як патріота своєї країни, готового самовіддано розбу-
довувати її як суверенну, демократичну, правову і соціальну 
державу, визначено метою затвердженої наказом Міністер-
ства освіти і науки України № 641 від 16.06.2015 року Концеп-
ції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, що 
узгоджується з концепцією, яка затверджена наказом Міністра 
оборони України від 09.08.2010 року № 413. 

Виховання патріотизму учнівської молоді взагалі та вій-
ськових ліцеїстів зокрема завжди відігравало значну роль в 
людському суспільстві. Лейтмотивом нашого дослідження 
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стало висловлювання відомого вітчизняного педагога 
В. Сухомлинського: «Не можна забувати, що особливо сильно 
і яскраво патріотичні почуття й переконання виражаються в 
силі духу, у волі людській тоді, коли Батьківщина в небезпеці, 
в годину найтяжчих випробувань. Тому ми, освітяни, подумки 
вимірюючи вихованість своїх вихованців, зобов’язані вихо-
дити з критерію: а як би повелася ця людина на полі бою?»  
[7, с. 31]. 

Нині проблеми патріотичного виховання молоді стали 
предметом цілої низки досліджень і наукових праць укра-
їнських учених (В. Баранівського [1], В. Івашковського [2], 
Т. Окушко [5], Л. Олійника [4], В. Стасюка [6] та інших). 

Водночас проблема виховання патріотизму у військових 
ліцеїстів ще не ставала предметом ґрунтовного дослідження 
вітчизняних науковців. 

Аналіз наукових праць щодо виховання патріотизму 
учнівської молоді в умовах військового ліцею свідчить, що на 
сьогодні серед дослідників немає єдиних поглядів стосовно 
його концептуальних основ. У зв’язку з цим постало питання 
про докорiннi зміни у вихованні патріотизму учнівської молоді 
в умовах військового ліцею на основі розроблення i викорис-
тання науково обґрунтованих форм та методів, створення та 
підтримання суб’єкт-суб’єктних взаємин, а надалі – про підго-
товку вiдповiдних методичних рекомендацій для вихователів, 
що сприятиме оптимiзацiї процесу виховання патріотизму 
учнівської молоді в умовах військового ліцею та якісному під-
вищенню його ефективності.

Мета статті – висвітлення особливостей змісту, форм і 
методів виховання патріотизму учнівської молоді в умовах 
військового ліцею.

Виховання як соціальний феномен – це живий організм, 
в якому постійно народжуються нові ідеї щодо методів, форм, 
шляхів та засобів впливу на особистість, групу, колектив. У 
такому контексті актуальними є наукове розроблення і прак-
тичне забезпечення процесу виховання патріотизму, мета 
якого – формування у військових ліцеїстів патріотичних якос-
тей, глибокого розуміння ними належності до українського 
народу, держави; потреби і готовності захищати її інтер-
еси, реалізувати свій особистісний потенціал на благо Укра-
їни. Наше дослідження підтверджує, що цілісний патріотизм  
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формується тільки за умови комплексного розв’язання наці-
онального, розумового, морального, військового, громадян-
ського, духовного, фізичного, сімейно-родинного, екологіч-
ного, психологічного та інших складників виховання патріо-
тизму військових ліцеїстів.

Вiдповiдно до мети та завдань дослідження нами розро-
блена методика його проведення, визначено критерії оціню-
вання одержаних результатів, здійснено експериментальну 
перевірку ефективності змісту, форм і методів виховання 
патріотизму учнівської молоді в умовах військового ліцею, 
перевірена достовiрнiсть показників емпіричного дослі-
дження, запропоновано шляхи оптимального застосування 
отриманих результатів у педагогiчнiй практиці. 

Зокрема, визначено компоненти процесу формування 
патріотизму учнівської молоді в умовах військового ліцею 
(когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий); критерії 
та показники: пізнавальний (обізнаність військових ліцеїстів 
з питань патріотизму, пізнавальний інтерес до питань патрі-
отизму, патріотичних цінностей, вияв знань з історії України, 
рідної мови, культури, традицій, звичаїв, символіки та мис-
тецтва; здатність аналізувати сучасні важливі події в Укра-
їні, виробляти власну позицію стосовно цих подій; відчуття 
належності до рідного народу, знання норм права й моралі, 
громадянська позиція); мотиваційно-ціннісний (становить 
мотиваційну основу патріотичної вихованості військового 
ліцеїста, визначає спрямованість і структуру життєво важ-
ливих для нього цілей). Основними показниками критерію є: 
вияв почуття гордості за свою країну, свідоме ставлення до 
участі в розбудові незалежної держави, зміцнення її автори-
тету на світовій арені; усвідомлення значущості патріотичного 
виховання для майбутньої професійної діяльності; сформова-
ність установок на патріотичну діяльність; прагнення до само-
вдосконалення, позитивна мотивація служити українському 
народові та державі); діяльнісний критерій (дотримання в 
повсякденній професійній діяльності принципу вірності 
професійному обов’язку та складеній присязі, законослух-
няна поведінка в усіх сферах життєдіяльності, участь у захо-
дах патріотичного характеру, соціальна активність, уміння 
оцінювати патріотичний потенціал заходів, занять; уміння 
самостійно організовувати процес патріотичного виховання; 
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уміння військового ліцеїста займатися патріотичним самови-
хованням). Також визначено рівні патріотичної вихованості: 
високий, середній i низький. Для проведення експерименту 
нами було обрано дві контрольні (КГ1 – 26 осіб, КГ2 – 21 особа) 
i дві експериметальнi групи (ЕГ1 – 24 особи, ЕГ2 – 22 особи); 
усі групи – це навчальні підрозділи однієї роти військових 
ліцеїстів, що сприяло чистоті експерименту. 

Схарактеризовано організаційно-педагогічні умови, спри-
ятливі для формування патріотизму, як загальні педагогічні 
умови, що обумовлюють ефективне функціонування системи 
виховання патріотизму військових ліцеїстів загалом, та част-
кові педагогічні умови ефективного функціонування системи 
виховання патріотизму військових ліцеїстів на рівні військо-
вої освіти.

До першої групи організаційно-педагогічних умов слід 
віднести педагогічні умови, які зумовлюють ефективність 
функціонування системи виховання патріотизму військових 
ліцеїстів на державному рівні та на рівні Збройних Сил Укра-
їни. До таких умов належать: необхідність чіткого визначення 
концептуальних основ виховання патріотизму військових 
ліцеїстів; створення умов для оптимального функціонування 
системи виховання патріотизму військових ліцеїстів; органі-
заційно-методичне супроводження процесу виховання патрі-
отизму військових ліцеїстів.

До другої групи організаційно-педагогічних умов можна 
віднести умови оптимального функціонування системи вихо-
вання патріотизму військових ліцеїстів. Такими умовами є: 
удосконалення організаційно-методичного забезпечення 
процесу виховання патріотизму військових ліцеїстів; опти-
мізація підготовки вихователів до процесу виховання патріо-
тизму військових ліцеїстів; комплексне використання у про-
цесі виховання патріотизму військових ліцеїстів ефективних 
методів і форм впливу на інтелектуальну, емоційно-вольову та 
мотиваційну сфери психіки особистості військового ліцеїста, 
забезпечення неперервності виховного впливу й оптимальне 
поєднання різноманітних його форм і засобів як у навчаль-
ний, так і у позанавчальний час; більш ефективне викорис-
тання у процесі виховання патріотизму військових ліцеїс-
тів методів опосередкованого виховного впливу – виховних 
функцій соціального середовища; створення умов для процесу  
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самовдосконалення (самоосвіти та самовиховання) суб’єктів 
виховання патріотизму та керівництво ним. 

Проведений конструктивний та системний аналіз змісту, 
організації і методики виховання патріотизму дав змогу вста-
новити, що визначений процес потребує удосконалення. 
Навчальні програми з навчання військових ліцеїстів вимагали 
доопрацювання у змістовному аспекті, оскільки спостеріга-
лося обмеження ідеї виховання патріотизму при викладанні 
навчальних предметів. 

Контент-аналіз засобів масової інформації виявив супер-
ечність: про важливість виховання патріотизму наголошу-
ється на всіх рівнях, а в навчальних планах визначене явище 
до початку експерименту було фактично витіснене. Спостере-
ження за військовими ліцеїстами контрольної та експеримен-
тальної груп у процесі їх навчання і виховання, їх ставленням 
до виконання завдань патріотичної проблематики у поза-
навчальний час, участю в заходах з виховання патріотизму 
дозволило визначити низьку мотивацію суб’єктів виховання 
на виконання визначених заходів, що знайшло підтвердження 
у відповідях військових ліцеїстів під час індивідуальних бесід. 

Під час співбесід та анкетування з військовими ліцеїс-
тами зміст питань було спрямовано на встановлення таких 
питань: як військові ліцеїсти розуміють сутність патріотизму; 
як ставляться до історичного і культурного надбання України, 
а також її Збройних Сил; їх розуміння, які морально-психоло-
гічні та фізичні якості необхідні для успішного проходження 
служби; яке місце посідає і яку роль відіграє виховання патрі-
отизму в життєдіяльності військових ліцеїстів. 

Дослідження показало, що 81% опитаних контрольної 
групи і 89 % військових ліцеїстів експериментальної групи 
відмічають значущість проведення роботи з виховання патрі-
отизму, усвідомлюють її необхідність і готові брати участь у 
виконанні планів патріотичної роботи; 69 % військових ліце-
їстів експериментальної групи і 67 % військових ліцеїстів 
контрольної групи визначають свою особистість головним 
суб’єктом, який впливає на продуктивність роботи з вихо-
вання патріотизму; 32 % респондентів експериментальної 
групи і 30 % військових ліцеїстів контрольної групи визна-
чають керівну роль викладачів та вихователів у визначеному 
процесі; 34% військових ліцеїстів експериментальної групи і 
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36 % – контрольної групи визначають керівну роль виховного 
середовища військового ліцею; 4 % військових ліцеїстів екс-
периментальної групи і 5 % військових ліцеїстів контрольної 
групи на ці запитання не відповіли. 

Таким чином, аналіз відповідей військових ліцеїстів дав 
змогу виявити, що більшість із них усвідомлюють необхід-
ність удосконалення роботи, спрямованої на виховання патрі-
отизму, але ніяких активних дій для підвищення її ефектив-
ності не роблять. Основними доказами необхідності удоско-
налення процесу виховання патріотизму військових ліцеїстів, 
на думку 16 експертів, є такі: 44% із них визначають як один із 
найбільш значущих показників соціального самопочуття вій-
ськового ліцеїста ментально-ціннісні установки та орієнтири 
його повсякденної поведінки; важливу роль серед них від-
водять громадянськості та патріотизму, які виступають уні-
кальними соціально-державними та державними феноменами 
(37%); 25% вважають, що у військовому ліцеї учні отримують 
досвід міжособистісного спілкування, тому від патріотичного 
середовища взаємодії залежить подальше ставлення до вій-
ськової служби; необхідність удосконалення процесу вихо-
вання патріотизму виходить з потреби використання патріо-
тичних традицій (32%). 

На основі результатів констатувального експерименту 
було розроблено методику формувального експерименту, 
обґрунтовано зміст, форми і методи виховання патріотизму у 
військових ліцеїстів. 

Головні концептуальні засади нашого дослідження осно-
вані на такому положенні: виховання патріотизму учнівської 
молоді в умовах військового ліцею є пріоритетним напрямом 
виховання, оскільки воно безпосередньо спрямоване на фор-
мування у військових ліцеїстів патріотичної свідомості, пози-
тивних, соціально значущих ідей, iдеалiв, цінностей, поглядів, 
мотивів, поведінки, досягнення емоційно-вольової, мотива-
ційної та духовної готовності до захисту своєї Батьківщини; 
виховання патріотизму учнівської молоді в умовах військового 
ліцею має ґрунтуватися на сучасних досягненнях педагогiчної 
та психологічної наук, вбирати в себе провiднi ідеї виховання 
патріотизму українських громадян i передбачати застосування 
гуманістичних технологій, методів i форм виховання. 
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Для оцінювання патріотичної вихованості учнівської 
молоді в умовах військового ліцею у розділах анкети оцінки 
рівнів патріотичної вихованості військових ліцеїстів перед-
бачено необхiднi теоретичні пояснення понять i категорій, 
які були в них використані, та визначено конкретні крите-
рії оцінювання патріотичної вихованості військових ліцеїс-
тів за високим, низьким і середнім рівнями. Кожному рівню 
вiдповiдав певний бал: високому – від 4,3 до 5,0, середньому – 
від 4,2 до 3,5, низькому – від 3,4 до 1. Загальний показник за 
цими роздiлами визначався за середнiм балом. 

З особливою ретельнiстю пiдбиралися об’єктивні умови 
проведення експерименту – таким чином, щоб усі фак-
тори залишалися стабiльними, за винятком фактору, що 
перевiрявся (ефективність змісту, форм і методів виховання 
патріотизму учнівської молоді в умовах військового ліцею). 
Отже, наша методика дозволила врахувати всi суб’єктивнi й 
об’єктивні фактори проведення експерименту, забезпечила 
чистоту та надійнiсть, достовірнiсть i валiдність отриманих 
експериментальних даних. 

Серед загальних органiзацiйних факторiв у експеримен-
тальних групах передбачалися: науково обґрунтоване пла-
нування патріотичного виховання з урахуванням розро-
блених нами рекомендацiй: проведення заходів з виховання 
патріотизму військових ліцеїстів на основі позаудиторного 
спецкурсу «Майстерня виховання патріотизму: позакласна 
виховна робота» в межах діяльності клубу «Патріот» та фор-
мування емоцiйно-вольової, мотиваційної й особистісної 
готовності суб’єктiв виховання до якісного проведення захо-
дів виховання патріотизму, постійного й комплексного вдо-
сконалення у військових ліцеїстів вiдповiдних знань, навичок 
i вмінь. Серед дiяльнiсних факторів зміні підлягали практична 
спрямованість виховання патріотизму на формування у вій-
ськових ліцеїстів патріотичної свідомості та самосвідомості, 
готовності до військово-патріотичної діяльності та звичок 
патріотичної поведінки. З цією метою було започатковано 
рубрики стінної преси, радіогазети: «Календар історичних 
подій», «Календар українця», «День нашої України», «Про-
читай – це цікаво», «Запитуй – відповідаємо», «Спадщина», 
«Народознавство», «Служать сумлінно», «Духовне відро-
дження», «Виховуємо патріотів», «Свято», «Традиції, звичаї, 
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обряди», «Наша мова солов’їна», «Пам’ять» та ін.; бібліотечні 
технології: створення пошуково-довідникової системи та сис-
теми замовлень бібліотеки ліцею, спільна діяльність з метою 
комплектування книжкових фондів, організації тематичних 
виставок, тижнів книги, читацьких конференцій, літератур-
них вікторин, Шевченківських читань, відзначення пам’ятних 
дат, активно-творчої діяльності щодо збору історичного, наро-
дознавчого, етнопедагогічного, фольклорного матеріалу, допо-
мога в роботі творчих клубів, гуртків з метою складання тема-
тичних рекомендаційних картотек, огляд новинок літератури, 
періодичної преси, презентації книг, журналів, інформаційних 
бюлетенів, організації зустрічей з воїнами-учасниками Анти-
терористичної операції, ветеранами, учасниками бойових дій, 
з поетами, письменниками, видатними людьми краю, про-
ведення диспутів, дискусій тощо; застосування у вихованні 
патріотизму учнівської молоді в умовах військового ліцею 
традицій українського війська. 

Стало традиційним проведення урочистої посвяти у вій-
ськові ліцеїсти вихованців військового ліцею за участі Пре-
зидента України на території історико-культурного комплексу 
«Запорізька Січ» (розташованого на острові Хортиця), що 
сприяє піднесенню патріотичної свідомості та формуванню 
морально-психологічних якостей молоді. Застосовуються 
також традиції Українського козацтва, спрямовані на вихо-
вання почуття патріотизму і національної гідності, якостей 
захисника Вітчизни, високого рівня загальної культури, нада-
ються народні знання та формується фізична підготовленість. 
Виконанню цих завдань у військовому ліцеї сприяє дитячо-
юнацька військово-спортивна патріотична гра «Сокіл» 
(«Джура»). 

Формами виховання патріотизму військових ліцеїстів 
також є проведення польових виходів, вшанування героїки 
української історії; відвідування військовослужбовцями теа-
тральних вистав, фестивалів художньої творчості, літератур-
них вечорів, виставок на патріотичні теми тощо.

Визначений зміст форм та методів є основою умови опти-
мального функціонування системи виховання патріотизму 
військових ліцеїстів.

Методом експертної оцінки поєднано опосередковане 
спостереження та опитування з оцінкою рівнів сформованості 
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вихованості патріотизму військових ліцеїстів досвідченими 
вихователями та учителями.

Порівняльний аналіз динаміки сформованості патріотич-
ної вихованості учнівської молоді в умовах військового ліцею 
відповідно до компонентів, критеріїв та показників, отриманої 
в експериментальній і контрольній групах, на початку форму-
вального експерименту та по його завершенні подано в табл. 1.

Таблиця 1
Динаміка сформованості  

патріотизму військових ліцеїстів (%)
Групи Рівні Компоненти сформованості  

патріотизму військових ліцеїстів
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ЕГ 
n=56

Високий 14,0 26,5 15,75 26,5 17,5 24,75
Середній 68,5 68,25 68,5 71,5 68,5 71,75
Низький 17,5 5,25 15,75 2,0 14,0 3,5

КГ 
n=55

Високий 14,8 16,7 13,0 18,5 16,7 16,7
Середній 70,4 74,0 70,3 72,1 70,3 75,9
Низький 14,8 9,3 16,7 9,4 13,0 7,4

Отримані дані свідчать про те, що до початку експери-
менту рівень патріотичної учнівської молоді в умовах військо-
вого ліцею експериментальної та контрольної груп був прак-
тично однаковим. 

Як засвідчує динаміка, рівень патріотичної вихованості 
учнівської молоді в умовах військового ліцею в експеримен-
тальній групі після застосування експериментального фак-
тору підвищився. 

Аналіз отриманих результатів сформованості патріотизму 
учнівської молоді в умовах військового ліцею за когнітив-
ним компонентом показав, що: високого рівня досягли 26,5 % 
військових ліцеїстів експериментальної групи, «∆» відносно 
результатів контрольної групи становить +9,8%; середнього 
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рівня досягли 68,25% військових ліцеїстів, «∆» -5,75 %; низь-
кого рівня досягли 5,25% військових ліцеїстів експеримен-
тальної групи, «∆» становить -4,05 %.

Аналіз отриманих результатів сформованості патріотизму 
учнівської молоді в умовах військового ліцею за емоційно-
ціннісним компонентом показав, що: високого рівня досягли 
26,5% військових ліцеїстів експериментальної групи, «∆» від-
носно результатів контрольної групи становить +8,0 %; серед-
нього рівня досягли 71,5% військових ліцеїстів експеримен-
тальної групи, «∆» становить -0,6%; низького рівня досягли 
2,0% військових ліцеїстів експериментальної групи, «∆» стано-
вить -7,4%.

Аналіз отриманих результатів сформованості патріотизму 
учнівської молоді в умовах військового ліцею за поведінко-
вим компонентом показав, що: високого рівня досягли 24,75 % 
військових ліцеїстів експериментальної групи, «∆» відносно 
результатів контрольної групи становить +8,05 %; середнього 
рівня досягли 71,75% військових ліцеїстів експерименталь-
ної групи, «∆» становить -4,15%; низького рівня досягли 3,5% 
військових ліцеїстів експериментальної групи, «∆» стано-
вить -3,9%.

Порівняльний аналіз результатів, отриманих в експери-
ментальній і контрольній групах, на початку формувального 
експерименту та по його завершенні подано в табл. 2.

Таблиця 2
Порівняльний аналіз результатів  

експериментальної і контрольної груп
Рівні сформованості патріотизму військових ліцеїстів
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ЕГ n=56 14,8 28,5 70 68 15,2 3,5
КГ n=55 15 16,9 70,2 74,9 14,8 8,2

Результати контрольного зрізу в експериментальній та 
контрольній групах дозволяють зробити висновок щодо 
переваг показників, які зазначені, ефективності змісту, форм 
і методів виховання патріотизму учнівської молоді в умовах 
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військового ліцею у військових ліцеїстів експериментальної 
групи.

Так, високий рівень патріотичної вихованості військових 
ліцеїстів в експериментальній групі зріс з 14,8% до 28,5% (на 
13,7%), кількість військових ліцеїстів з низьким рівнем змен-
шилася з 15,2% до 3,5% (на 11,7%). У контрольній групі висо-
кий рівень сформованості патріотизму військових ліцеїстів 
збільшився з 15,0% до 16,9% (на 1,9%), а число військових ліце-
їстів середнього рівня збільшилося з 70,2% до 74,9% (на 4,7%). 

Отримано позитивну динаміку рівнів сформованості 
патріотизму військових ліцеїстів, що свідчить про ефектив-
ність запропонованих нами змісту, форм та методів виховання 
патріотизму учнівської молоді у вищезазначених умовах.

Розв’язання завдання оцінювання ефективності змісту, 
форм та методів виховання патріотизму учнівської молоді в 
умовах військового ліцею можна подати у вигляді такого алго-
ритму: 

1. Обчислення середнього значення суми балів для кожної 
групи: y1=72, y2=64. Ефективність методики оцінювалася за 
сумарною кількістю балів експертної оцінки рівня сфор-
мованості патріотизму військових ліцеїстів. Ефективність  
сформованості патріотичної вихованості військових ліце-
їстів оцінювалась за сумарною кількістю балів, що отримані 
військовими ліцеїстами. Узагальнені результати експертної 
оцінки визначались по кожному військовому ліцеїсту. 

2. Визначення загального середнього значення для двох 
груп за формулою:

n
yyny

2
)( 21 += = 68 , де n – обсяг кожної вибірки, 2 – кількість 

методик формування патріотизму військових ліцеїстів.
3. Визначення факторної та залишкової дисперсій. Обсяг 

статті не дає змоги презентувати всі дані контрольного вимі-
рювання. Наведено його узагальнені дані як суму результатів 
кожного військового контрольної та експериментальної групи.

Сформулюємо гіпотези.
Н0 – зростання рівнів сформованості патріотизму військо-

вих ліцеїстів експериментальної групи на основі застосування 
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форм та методів виховання патріотизму у виховному процесі 
є випадковим;

Н1 – зростання рівнів сформованості патріотизму військо-
вих ліцеїстів експериментальної групи на основі застосування 
форм та методів виховання патріотизму у виховному процесі 
є суттєвим.

Факторна дисперсія обчислюється за формулою:

де ni – чисельність ί-й групи.
Підраховуємо значення емпіричного статистичного кри-

терію:

Fкрит визначаємо за рівнем значимості α = 0,05, числом сту-
пенів свободи чисельника t – 1 = 1 та числом ступенів свободи 
знаменника n – 2 =109. 

За таблицею – критерію [3] (F – значення р = 5%) знахо-
димо:

Тобто, Н0 відхиляється, приймається Н1, зростання рівнів 
сформованості патріотизму військових ліцеїстів експеримен-
тальної групи на основі застосування форм та методів вихо-
вання патріотизму у виховному процесі є суттєвим (р≤0,05). 
Відтак, рівень патріотичної вихованості військових ліцеїстів 
експериментальної групи вищий, ніж у контрольній групі.

Отже, результати проведеного дослідження засвідчують 
ефективність впровадження розроблених педагогічних умов, 
застосування форм та методів виховання патріотизму у вихов-
ному процесі учнівської молоді в умовах військового ліцею.
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С. М. Мотыка
Воспитание патриотизма у учащейся молодежи 
в условиях военного лицея: экспериментальное 

исследование
Киевский военный лицей имени Ивана Богуна  

(25, бул. Леси Украинки, Киев, Украина)
В статье рассмотрены вопросы национально-патриотичес-

кого воспитания ученической молодежи в воспитательной прак-
тике военного лицея. Определены результаты констатирующего 
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эксперимента и обоснована авторская позиция формирующего 
эксперимента по воспитанию патриотизма у военных лицеистов.

Ключевые слова: эксперимент, патриотизм, национально-
патриотическое воспитание, военный лицей, лицеисты.

S. M. Моtyka
Education of Patriotism of Youth  

in Conditions of Military Lyceum: Experimental Research
Ivan Bohun Kyiv Military Lyceum (25 blv. Lesi Ukrainky, Kyiv, Ukraine)

The article discusses an issue about the archaic base of patriotic 
education of youth in Ukraine, the main ideas of patriotic education in the 
national pedagogical theory and educational practice, the topicality and the 
particular importance of this kind of education in modern Ukrainian society.

It deals with an experimental research conducted by the author, aimed 
at increasing the efficiency of educating patriotism in military lyceum 
students. The ascertaining and forming stage of the experiment, applied 
form and methods are considered in the paper.

The validity of the experimental results is proved by means of 
mathematical statistics methods.

Keywords: experiment, patriotism, patriotic education, military 
lyceum.
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УДК 37.036 С. П. Нечай, м. Київ
ЗБАГАЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ У 
ВИХОВНОМУ ПРОСТОРІ СВЯТА

У статті розкрито потенціал музичної діяльності і педагогічну 
значущість виховного простору свята в контексті формування 
соціального досвіду дітей. Визначено модель підготовки і проведення 
свята в дошкільному навчальному закладі з урахуванням реалізації 
завдань збагачення соціального досвіду дітей старшого дошкільного 
віку.

Ключові слова: соціальний досвід, музична діяльність, виховний 
простір свята, діти старшого дошкільного віку. 

Зміни, що відбуваються в суспільстві, істотно впливають 
на процес формування соціального досвіду у дітей. Від того, 
які цінності будуть сформовані у дітей сьогодні, від того, 
наскільки молоде покоління буде готове до нового типу соці-
альних відносин, залежить розвиток нашого суспільства і в 
теперішній час, і в майбутньому.

Проблема соціалізації людини нині активно досліджу-
ється у філософії та соціальній психології. Одні дослідники 
розглядають соціалізацію як загальний механізм соціального 
успадкування (М. Дьомін, М. Дубинін); другі – як цілісний та  


